

Toda correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del director o administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez. Teléfono núm. 37.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
Redacción y talleres Ramos del Manzana, núm. 4.  
Teléfono núm. 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

SABADO 20 DE SEPTIEMBRE DE 1924

Plan de suscripción en toda España SEIS pesetas al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y realismo, gratis por tarifa. Comunicados y samitadas gratis convencionales.  
TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTECIPADO  
En algunas ciudades hasta las dos de la madrugada.  
Número suelto DIEZ céntimos

Año XL-N.º 12.371-Dos ediciones diarias.

LA PROXIMA ASAMBLEA MEDICA

## Trabajemos por la instrucción higiénica.

De grande interés, de suma importancia, han de ser los temas a tratar en la asamblea general que el Colegio de médicos ha de celebrar el próximo día 21.

Desde luego la sanidad en España, ha sido, y creo es, una de las cuestiones en que todos los hombres que hasta el presente han pasado por la gobernación del Estado, han tenido más abandonada, como si se tratara de una cuestión secundaria, sin importancia, y la que su resolución pudiera quedar reducida a segundo término.

Algunos hombres, muy pocos, por desgracia, y esto es lo que hace que cuestión tan primordial, tan de capital importancia, se encuentre tan abandonada, se han ocupado de ilustrar a la opinión, de hacer ver el pobre concepto que de nosotros se tiene en el mundo civilizado, en lo que a higiene hace referencia.

Cierto que nuestros hombres cumbres de la Medicina, y de ello debe estar orgullosa la nación, han conseguido que sus nombres figuren a la cabeza de la ciencia médica, y con ello se ha demostrado que no se carece en nuestro país de grandes mentalidades médicas, y por ello que no estamos huérfanos de representación entre las grandes figuras de la medicina mundial; pero esto mismo debe servir para que se procure por todos conceptos, y principalmente por estar a ello más obligados, por esas mismas mentalidades médicas, a sacar a su país de la indiferencia sanitaria en que yace sumergido y a evitar el bochorno que supone el que en cuestiones sanitarias se encuentra nuestro país al nivel de China y Turquía.

Asusta verdaderamente ver que en nuestra nación mueren anualmente 200.000 niños menores de cinco años y 300.000 adultos, teniendo en cuenta el número de habitantes que la componen, y a penas ciertamente el pensar que con un régimen sanitario perfecto esta cifra disminuiría considerablemente, y que debido al desconcierto sanitario, a la falta de instrucción higiénica, tengamos que lamentar anualmente una tan aterradora cifra de mortalidad.

200.000 niños menores de cinco años, de los cuales, por lo menos, y es quedarme muy corto, 50.000 sucumben por ignorancia de las madres españolas, debido al miedo al agua, y a disgresiones alimenticias; pues es enorme el número de los que fallecen de gastro enteritis, debidas a una viciosa alimentación, y en todos estos casos, el médico tiene que cruzarse de brazos, sin poder imponerse a consecuen-

cia de su falta de autoridad, cuando debía revestirse a este individuo de la máxima autoridad, necesaria y precisa, para acabar con tanto mal como nos aqueja, a la par que imponerles la obligación de ilustrar a tanta y tanta ignorante, a fin de poder arrancar a la muerte un número considerable de víctimas inocentes.

Al propio tiempo la falta absoluta de higiene en nuestro desventurado país, es consecuencia obligada de esa tan enorme mortalidad en los adultos, mortalidad que desde luego descendería grandemente con las más rigurosas prácticas higiénicas.

De aquí que los médicos todos, cada uno en la medida de sus fuerzas, debemos constituir un verdadero apostolado, y predicar por doquier estas cosas, haciendo llegar todas estas amargas verdades hasta las más altas esferas del poder, hasta conseguir el cambio ansiado, que libre a nuestra nación de este azote que tantas víctimas nos cuesta, y de las que por hacerse sin bombo ni platillos, nadie de ello protesta.

Acudid, pues, todos a la asamblea del Colegio, al objeto de tratar de estas cuestiones, que son de vitalísimo interés para nuestra nación, y para la clase médica.

Lino Morales.

## JUNTA DE REFORMAS SOCIALES

Para esta mañana, a las doce, ha convocado el alcalde, señor Nuñez, a la Junta local de Reformas Sociales, para tratar de un asunto de importancia para los intereses mercantiles de la ciudad.

Se dará cuenta de una instancia de la patronal de comerciantes e industriales sobre la apertura de los establecimientos mañana, domingo, día de San Mateo, último de feria.

DEL CONCEJO

## LA SESION DE HOY

El señor alcalde presidente, en el ejercicio de las facultades que le son propias, por Decreto de esta fecha, ha tenido a bien disponer que se convoque al excelentísimo Ayuntamiento pleno, a sesión extraordinaria, la que se celebrará hoy, sábado, día 20 de los corrientes, a la hora de las doce, para conocer y resolver lo que proceda en los asuntos que a continuación se expresan:

- 1.º Acta de la sesión extraordinaria celebrada por S. E. el día 26 de Agosto último.
- 2.º Resolución del ilustrísimo señor delegado de Hacienda, autorizando el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio en curso.
- 3.º Comunicación del ilustrísimo señor delegado de Hacienda, dando traslado de la R. O., en la que se declara que el Ayuntamiento tiene derecho a im-

poner el recargo de la décima sobre las cuotas del Tesoro de las contribuciones urbana, industrial y de comercio, para que fué autorizado por R. O. del Directorio militar, de 29 de Septiembre de 1923.

4.º Dictamen del abogado consultor de S. E. en la moción de varios señores concejales, proponiendo se solicite de la superioridad se releve a la Corporación de la tramitación del expediente que se menciona.

4.º Acuerdo de la comisión municipal permanente, proponiendo que su excelencia contribuya en la forma que se indica a la celebración de los festejos que se proyectan celebrar en honor de su alteza real el príncipe de Asturias.

PARA MAÑANA

## LOS CHARRROS MEXICANOS EN SALAMANCA

(Información con fotografías)

## LA EXPOSICION ESCOLAR IBERO-AMERICANA

Las muchas ocupaciones que pesan sobre nuestro estimado colaborador, y distinguido catedrático don Antonio García Boiza, le han hecho tener que abandonar la dirección de la proyectada exposición escolar ibero-americana.

Le sustituye en dicho cargo, el culto joven don Juan M. González Ubierna.

## SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Ordenes.

Al alcalde de Retortillo se le manifiesta lo que concierne a padres de familia y maestros, como vocales de la Junta de primera enseñanza.

Para su entrega.

Al alcalde de Alba de Tormes se le remite oficio de la sección de Valladolid, para su entrega a doña Trinidad García Gutiérrez.

Nóminas.

Al ordenador de pagos se le remiten las nóminas de los maestros del mes actual.

LA CORRIDA DEL PRINCIPE

## SE LLEGO A UN ACUERDO

La Junta comienza a confeccionar el cartel.

Como era de esperar, el Ayuntamiento y la Unión Popular han llegado a un acuerdo. Así lo creíamos, y lo esperamos de la entrevista que celebrasen ambas entidades.

Anoche, una representación de la Unión Popular se entrevistó con el alcalde y varios concejales.

La entrevista terminó después de las nueve, y de ella salió el arreglo de las diferencias que a unos y otros les separaban para llegar a poderse organizar la corrida.

Como resultado de la entrevista celebrada, se acordó el concierto para el pago de los impuestos de dicha corrida en la suma de 2.000 pesetas, y contribuir la Unión Popular a los gastos que ocasionen los festejos en honor del príncipe con el 20 por 100 de las utilidades que resulten de la fiesta taurina.

Anoche mismo, la Junta de la Unión Popular comenzó sus trabajos de organización de la corrida.

La Unión Popular pretende que se celebre a base de seis toros de una acreditada ganadería. Dos de ellos reñeados por Antonio Cañero, vestido con traje de época, como lo hizo en la gran corrida patriótica de Madrid, en unión del señor Botín. Y los cuatro restantes, muertos a estoque por dos espadas de primera categoría.

¿Quiénes? O Sánchez Mejías y Márquez, o Maera y Márquez, si hay posibilidad de hacerlo así, pues según parece, se habla de que Maera y Mejías tienen ultimado o a punto de ultimar un contrato, para torear en la misma fecha en Ubeda.

De todos modos, la corrida será digna de las fiestas y del motivo por que se organiza.

Oportunamente, cuando esté ultimado el cartel, hemos de publicarlo.

## Mercados provinciales.

Cantalapiedra, 18.—Precios corrientes: Harina extra, a 56 pesetas los 100 kilos; panadera, a 65; salvado terciado, a 36; de cuarta, a 26; gordo, a 30.

Trigo, a 44 pesetas los 100 kilos; centeno, a 30; cebada, 35; avena, a 33; algarrobas, a 35; habas, a 48; alubias, a 160; lentejas, de 80 a 85; guisantes, a 42; garbanzos finos, gordos, de 205 a 230; regulares, a 150 y 160; menudos, de 100 a 120.

Aceite, precio de tasa; vino tinto, a 0,50 pesetas el litro; blanco, a 0,45.

Pan de primera, a 0,52 pesetas el kilo; de segunda, a 0,50.

Hay ofertas de trigo a 44,50 pesetas los 100 kilos.

## Lo que ha organizado la Casa del Estudiante.

Una entrevista con el alcalde.—El éxito del certamen.—El concurso de los estudiantes portugueses y españoles.

Ayer se recibió en la Casa del Estudiante un atento besalamano del alcalde de Salamanca, señor Nuñez García, en el cual afirmaba «que por indicaciones del señor gobernador civil y recordando que esta entidad fué la que tuvo la feliz iniciativa de invitar a su alteza real el príncipe de Asturias a que asistiera a la inauguración del curso, invitaba a la Federación de Estudiantes Católicos a que manifestase la forma en que se halla dispuesta a contribuir a los festejos y homenajes que se preparan en honor de tan augusto huésped».

En su consecuencia, una comisión de estudiantes católicos visitó al señor Nuñez en su despacho oficial, dándole cuenta de los trabajos realizados y actos organizados por la Casa del Estudiante. La Federación de Estudiantes Católicos no ha desatendido nunca la obligación que sobre ella pesaba de organizar actos de homenaje en honor de su alteza, desde el momento que ella fué quien formuló la invitación como recuerda el alcalde de la ciudad.

A éste le manifestaron que el certamen ibero-americano y la exposición escolar que tienen asignados premios por valor de varios miles de duros, estaban en pleno éxito; que se habían encargado y se esperaban de un momento a otro, las medallas conmemorativas que serán repartidas profusamente; que tiene organizadas dos soberbias fiestas en honor del príncipe, una función de gala y una fiesta campestre, y que en uno de estos actos se verificará por su alteza la repartición de premios del certamen; que ha sido atendida la invitación formulada por la Casa del Estudiante, y en su consecuencia vendrán numerosos delegados escolares americanos, portugueses y españoles de otras Universidades; que a fin de contribuir al recibimiento de modo espléndido, se habían encargado a Madrid gran número de trajes antiguos escolares, cuyo sólo alquiler subía a más de mil pesetas y que en definitiva los desembolsos que todos estos actos ocasionaban a la Casa del Estudiante, se elevaban a una considerable cantidad.

El señor Nuñez agradeció muy cordialmente los trabajos realizados por los simpáticos escolares, que aportan al programa de la estancia del príncipe actos verdaderamente sugestivos y brillantes y otros en que se manifiesta elocuente su amor a la cultura.

Los comisionados detallaron al alcalde que los trajes encargados son: uno, de maestro de toga y birrete negro; otro, de porta-estandarte de toga y birrete encarnado; otro, de doctor de atavío negro y 30 de estudiante, con birretes y mantes.

Todos estos, con la Tuna Escolar, vestida típicamente; las banderas escolares y los estudiantes portugueses, con sus atavíos, saldrán a esperar a su alteza.

También indicaron al alcalde que, dado el carácter estudiantil que el príncipe visita nuestra ciudad, sería de un efecto muy simpático que se permitiera subir al tren regio los numerosos delegados que de Bilbao, Burgos, Miranda, Valladolid, Palencia, Medina, Madrid y otros puntos envían las distintas Federaciones.

Desde luego, una nutridísima comisión de esta Federación saldrá a Cantalapiedra y Medina a esperar a su alteza. Con esto se dió por terminada la interesante entrevista, de la que salieron muy complacidos los escolares por la

## CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

# CONFIDENCIAS

Para el marqués de Selva-Alegre.

—Llevo a Salamanca en el corazón—me dijo un día mi querido Eloy.—Y tú, hombre, con esas violencias de palabra, con esos exabruptos, ¿dónde la llevas, Pepe? —En el corazón también, Eloy! —¿Pues nadie lo diría, Pepe! —¿Qué quieres? Para mí, la violencia es la medida del cariño. El insulto es una forma del afecto. Injurio al que quiero; desdén al que desprecio... ¡y desprecio plenamente a tantos!

Ayer, pasando por la calle de Eloy Bullón, he recordado esta sabrosa charla con mi querido paisano, el distinguido e ilustre salmantino. ¿Qué saben de amores los que jamás se alejaron de Salamanca? ¿Qué saben de la patria chica los que nunca—¡nunca!—lucharon lejos del cobijo de nuestras torres? Mi españolismo comenzó en Bolonia, durante los días trágicos de la ejecución de Francisco Ferrer; con Benito Mussolini—hoy presidente del Consejo de Ministros en Italia—tuve un fuerte altercado que con-

cluyó en la Comisaría del distrito de la calle de la Independencia. Mi salmantinismo comenzó en Madrid, doctorándome en Derecho y Ciencias sociales, cuando un pobre hombre, el doctor Mellado, que en paz descanse, se permitió juicios poco lisonjeros sobre los catedráticos de nuestra Universidad. Mi amor a Alba de Tormes no me obliga, que yo sepa, a elogiar a cuatro usureros, ni a admirar a cuatro botarates sin entendimiento, sino a estudiar y a amar a Teresa de Jesús. Y siento hoy el orgullo de que yo he sido el escritor español que más veces he evocado el hechizo de la vega, y el matiz rojo de las piedras de Salamanca...

¿Confidencias? ¿Y para qué confidencias, Eloy? Tú sabes que sólo el silencio está lleno de ellas. Nuestra Salamanca, ideal—tú lo sabes también—acaso comienza en Madrid. Sí; en Madrid comienza nuestra Salamanca. Una noche—hace ya algunos años—cenábamos tú, Clemente de Velasco, Isidro Pérez Oliva, el Marqués de Flores Dávila y otros amigos, con Tomás Bretón. Al acabar la cena en Tourni, unas bandurrias y unas guitarras preludiaban, a lo lejos, la jota de la «Dolores». ¿Recuerdas? Cuando todos pensaban en la Dolores, y en Calatayud, y en las bravas mozas aragonesas, yo me limpiaba un lagrimeo, y tú callabas a mi vera, y el buen Clemente de Velasco, aculato por los cigarrillos de Isidro, me miraba en silencio, presa de una honda e intensa emoción... Sin decirnos nada, nos lo decíamos todo. La luna, que platea durante la noche las piedras de nuestra ciudad, nos besaba en la frente entonces y sentíamos nuestro deber dentro de las entrañas.

¡Salmantino: no sabe de amor el que no sabe de ausencia! Ausencia y esperanza son las medidas y las pesas de amor. Regaños, riñas, violencias accidentales, ¿qué son sino pruebas de amor? Yo he escrito, por ejemplo, que falsificaría de buen grado mi partida de nacimiento; pero no cedo a nadie mi primacía de afecto por Alba de Tormes ¡A nadie! Yo he satirizado momentos de cobardía colectiva, de abyección de nuestra ciudad y volveré a satirizar, pero llevo a Salamanca, no ya sobre mi cerebro, que nada vale, sino sobre mi corazón, que es mío, sólamemente mío. Y cuando hace cinco años purgaba yo, en un calabozo militar de Oviedo, mi escaso españolismo—según me dijeron unos pobres hombres—sentía España dentro del corazón como una llaga, y mi alegría era tan grande, tan grande, Eloy amigo, que, ante la perspectiva de una condena posible, componía sonetos y más sonetos en la soledad de la prisión.

¡Bah, bah! Cuando estamos lejos, es cuando verdaderamente estamos cerca de lo que queremos. Mi salmantinismo—lo diré de una vez—es mi obra. ¡Mi obra, usuretillos, abogadetes melancólicos, anónimos desde Calvarrasa para abajo! Mi obra soy yo... Soy tallado, y tengo hijos por el mundo... hijos de espíritu, calentados ante el corazón, paridos en fiebres de amor y de insomnio...

José Sánchez Rojas.

## ASAMBLEA DE FARMACEUTICOS

A virtud de haberse decretado por disposiciones superiores la Junta de patronato, y siendo los colegios provinciales los herederos del legado de dicho patronato, los señores Sánchez Bustos y Bullón, presidente y secretario, respectivamente, del Colegio Farmacéutico, han convocado a junta general a todos los colegiados para el día 3 del próximo mes de Octubre, a las once de la mañana, en el domicilio social.

En esta asamblea, la junta directiva presentará la dimisión, para dar paso a otra que, rodeada de máxima autoridad, exija el cumplimiento de los acuerdos, en sus dobles relaciones con los farmacéuticos, como colegiales y titulares.

La falta de asistencia a la asamblea, se castigará con las sanciones que se acuerden, proponiéndose que sean pecuniarias, mas una nota desfavorable en el libro-registro de los colegiados.

También se trataron diversos asuntos de intrusismo, alguno de los cuales está bajo la acción de los tribunales de justicia.



DECIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Manuel González Iglesias

que falleció en Salamanca el 23 de Septiembre de 1914.

R. I. P.

Su viuda, hijos, padres y demás familia,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de las misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán el 23 del corriente en las iglesias de San Martín, Nuestra Señora del Carmen y Reverendos Padres Carmelitas, de esta ciudad.

Varios Prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# La apertura del comercio el día de San Mateo

Dice el presidente de la patronal.

Al informarnos ayer de la convocatoria para una reunión de la Junta Local de Reformas Sociales, con objeto de conocer de una instancia sobre la apertura del comercio salmantino el próximo domingo, supimos que existía alguna oposición a que los establecimientos mercantiles estuvieran abiertos, y al efecto de averiguar lo que sobre este asunto pudiera haber acontecido, toda vez que insistentemente circulaba el rumor de que no se abrirían, visitamos al señor Llorente, para interrogarle sobre la exactitud del referido rumor o noticia.

El señor Llorente acogió con cariño la pretensión que nos aproximaba a él, y con sobriedad y sencillez nos formuló las siguientes manifestaciones:

Para mí ha sido una verdadera sorpresa el rumor, y por eso he remitido una instancia a la Junta de Reformas Sociales, solicitando su reunión para tratar de este asunto.

Entiendo, continuó diciendo, que como mercado oficial que es dicho día y existiendo un pacto, cuya vigencia perdura y es respetado en todas sus partes, sin excitaciones ni coacciones de nadie, el cual compensa con exceso de la dependencia que trabajo quince días consecutivos (o sea dos domingos consecutivos), y cuando esto ocurre, según el artículo noveno de la ley de jornada mercantil, se prescinde de lo que dispone la ley y reglamento del descanso dominical, y por ello el comercio se encuentra en un perfectísimo derecho a abrir sus establecimientos, puesto que en compensación de estos dos días festivos, la dependencia tiene al año cinco días de asueto completo y quince en que se cierra el comercio a las dos de la tarde.

Como la gran mayoría de la dependencia, comprende muy bien, que si el día de mañana, no estuvieran los establecimientos abiertos, sería un gran perjuicio para todo el comercio y para los intereses económicos mercantiles de la ciudad, con los cuales, tan íntimamente está penetrada la dependencia, considero que no puede haber oposición por parte de ella para que el comercio, por tradición y pacto, tenga abierta sus puertas, el día de San Mateo.

Si sobre este criterio que dejo sustentado, la dependencia mercantil no fuera favorable a que en el indicado día el comercio, realizase sus operaciones, entonces, como presidente de la Patronal de Comerciantes e Industriales, e interpre-

tando los deseos de los que integran esta entidad, el comercio estará abierto, única manera de poder ir contrarrestando en parte, la profunda crisis, que en la economía mercantil salmantina se viene notando hace algún tiempo.

Al finalizar sus manifestaciones el señor Llorente, que dejamos transcritas con la mayor veracidad, nos despedimos, expresándole nuestro sincero agradecimiento por la atención que nos había dispensado accediendo a nuestros deseos de informar a la opinión sobre este asunto.

## LA RADIO-TELEFONIA

Programa del concierto organizado por la Radio Ibérica para el día 20 de Septiembre de 1924:

A las siete de la tarde: Cotizaciones de bolsa y mercados. Datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias. «La educación radio científica». Conferencia por don Mariano Potó, Noticias.

A las 10,30 de la mañana, quinteto España.

A las once: Transmisión de señales horarias. Aviación. Conferencia de divulgación científica, por el ingeniero de Caminos y piloto aviador, don Alberto Laffón.

A las 11,15, señor Abril, de la Banda municipal, solos de saxofón.

A las 11,35: Señorita Irene Iruja (soprano) y señor Vara de Reda (tenor), canciones.

A las 11,55, quinteto España: «El conde de Luxemburgo», «Las princesas del Dólar» y «El Duquesito».

## JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS

Solicitan permiso para conducir vehículos con motor mecánico, don José Lamamié de Cairas, don Julián Andrés Martín, don Jacinto Hernández Delgado, don Normando Bonnal, don Santiago Jacinto García y don Vicente Merchán Acosta.

Don Demetrio Gómez de la Rosa solicita la inscripción de dos coches, marca Berliet, provisional para pruebas.

Don Antonio Rubio García solicita la inscripción de una camioneta Ford.

Don José Vaquero García solicita la inscripción de otra camioneta Ford.

Se hace el cambio de propiedad del coche SA-377, a nombre de don Higinio Gil Prieto.

El coche SA-375 pasa a ser propiedad de don Fernando Hurtado de Mendoza.

Al señor ingeniero jefe de la primera división de ferrocarriles se remite el proyecto referente al cruce de una línea eléctrica de alta tensión con la del ferrocarril de Avila a Salamanca, cuyo expediente ha sido incoado por la sociedad Hidroeléctrica Navarra, a fin de que aquella Jefatura se sirva informar.

Al señor alcalde de Gomecello se le or-

dena comunique a don Angel Méndez y a la señora condesa de Crespo Rascon, el haber sido resuelto el expediente incoado en virtud de instancia de don Ricardo Ruiz Ballota, director gerente de la sociedad Hidroeléctrica Navarra, autorizándole para establecer una línea eléctrica de alta tensión desde Salamanca a Gomecello, a fin de que señalen la indemnización que pretenden percibir, conforme determinan los artículos 1.º y 4.º de la ley y 3.º y 20 del reglamento vigente.

El caminero de Salamanca denuncia a Mariano Gómez, vecino de Santibáñez de Béjar, por haber infringido el artículo 7.º del vigente reglamento de Policía y conservación de carreteras y caminos vecinales.

## PEÑARANDA

(De nuestro corresponsal).

Terminaron las fiestas y aún quedan de ellas el rescoldo, una tómbola y la nueva visita del aviador don Jerónimo Martos.

Este intrépido aviador aterrizó con su aeronaute acompañado de la distinguida dama zamorana doña Carmela Lafante, esposa del culto abogado y juez municipal de aquella población, señor Vitoria, en el campo del Padrorno, cuando ya la noche había tendido su negro manto.

Por acuerdo de los comerciantes e industriales organizadores del festejo de aviación, fueron obsequiados el señor Martos, sus acompañantes, la señora Infante de Vitoria, el señor Vitoria, Domínguez Berrueta y Manolo Gómez, con un suculento e íntimo banquete en el café Sevilla, al que asistieron todos los individuos de la comisión y don Agustín del Castillo.

El número de comensales fué limitado, por razones de intimidad; sin embargo, hubo discursos, vivas y en él reinó franca cordialidad.

«Bien merece, este amigo, este homenaje, tan sencillo como sincero. que los peñarandinos le dedican por su actuación».

El día 20, festividad de San Miguel Arcángel, se organizará, en el frontón peñarandino, un gran partido de pelota, en el que los jugadores se discutirán un premio de 100 pesetas a 72 tantos.

Nos indican que jugadores salmantinos como Valentín García, de Encina; Martín Ramos, de Bodón; Miguel Tenderín, de Santa María; Cirilo Tristán, de Salamanca, y otros, intervendrán con gusto en este acto.

Es de presumir un acontecimiento este partido de pelota, al que dedicáremos nuestra atención, reseñándole.

Nuestros buenos amigos don Isidoro de Dios y doña Julia Dávila, han pasado por el duro trance de ver morir a su hija Julia, preciosa criatura de seis años.

Nosotros, que sentimos con ello la pena, dolorosamente impresionados, les acompañamos en su dolor, así como a sus abuelos, tíos y demás familia.

El mercado de hoy, muy desanimado. Las operaciones de vendimia, comienzan en esta región.

Hay buenos auspicios de recolección. Dueñas.



## para las Ulceras y Lastimaduras

El Ungüento Cadum ha demostrado ser un gran remedio para millares de personas que han estado sufriendo durante años de enfermedades tan molestas como de tan mal aspecto para la piel. Las lastimaduras, erupciones y otros padecimientos angustiosos ceden prontamente a sus propiedades curativas tan maravillosas. Es distinto a cualquier otro remedio y puede usarse con toda confianza. Hace cesar al instante la picazón y cicatriza en seguida el eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, heridas, arañazos, coriaduras, postemillas, escaldadura, costras.

## LAS SUBSISTENCIAS

### PRECIOS QUE RIGEN EN LA PLAZA DE ABASTOS

Pescaderías—Merluza, 4,20 pesetas el kilo; pescadillas, 2,40 y 2,60. abadejo, 2,30; besugos, 2,40, y sardinas, 1,20 y 2,30. Carnicerías.—Vaca de primera, o sea pierna, lomo y peleta, sin hueso, 4,40 no setas; de segunda, o sea pesuezo, morcillo, y raspiatas, 4; de tercera, o sea pecho y faida, 3,80. De segunda, o sea pesuezo, morcillo y respilla, con hueso, 3 pesetas, y de tercera, o sea pecho y falta 2,80. Solomillo de vaca 5,80 pesetas. Ternera.—De primera, 5,80 pesetas; de segunda, 4,60, y de tercera, 3,80. Solomillo de ternera, 1,20 pesetas. Cordero 3,80 pesetas; lechazo, 4; carnero y oveja, 3. Salchichera.—Pineño fresco, 4 pesetas; magro 6; longaniza 6; salchicha, 3; pernicotes, 3; espinazo, 3, y cabeza, 2.

# A los enfermos de los ojos

«Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que completamente ciega desde hacía cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable. Al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano, establecido en Alfredo Calderón, núm. 13, en Valencia, me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos, que consulten a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos.» ELISA PEAQUE, viuda del general Albat, Navarreteverter, tetras V F, en Valencia.

## EL OCULISTA AMERICANO EN SALAMANCA

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano, doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital, curó muchísimos enfermos, conocido en todas partes por sus curas obtenidas, pues han sido más de 2000 enfermos curados, cuyos nombres y direcciones están a la disposición de los enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la prensa valenciana. De paso por esta capital y obigado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará doce días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en Salamanca.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el HOTEL COMERCIO, de diez a una y de cuatro a siete, los días lunes 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30 y 1, 2 y viernes 3 de Octubre, inclusive, h 20.

Añojo: lomo, 4,50; longaniza, 10; chorizo de tripa de vaca 12; del cagaral, 14; salchichón, 16; lomo embutido, 16; jamón escogido, 15; al corte, 13; morcillo y farinata, 3; pernicotes, 4; cabeza, 2,50; manteca, 4; costillas, 4,50 y juegos de pies, de 7 a 8. Avas: pareja de gallinas, 10 pesetas; gallos, de 6 a 7; perdices, 2,75 y palomas torcazas, 2,50. Cenejos, 3 y 3,50 y liebres, de 5 a 6. Huevos, 2,50 la docena. Frutas: melocotones, de 80 a 1,50 el kilo; peras de doniguino, de 40 a 50; de agua, 30 céntimos; manzanas, 50; uva negra, de 40 a 50; blanca de abillo, de 80 a 1 peseta y gorda, 70 y limones, de 10 a 25 uno. Hortalizas y verduras: tomates, 30 el kilo; pimientos de cuerno de cabra, 20 la docena; fríjoles, 50; patatas, 35; ajos, 30 la ristra y zanahorias, 20 la manada.

## En honor de Nuestra Señora de las Angustias

A igual de años anteriores, la Congregación de Nuestra Señora de las Angustias (establecida en la parroquia de San Pa lo (vulgo Trindad), tributará solemnemente cultos en honor de su titular.

Darán principio los cultos el día 21 de Septiembre. Todos los días, a las diez, misa solemne y a continuación se leerá el sermón.

Por la tarde a las siete y media, rosario, tercio y exposición del Santísimo, terminando con solemne reserva. La fiesta principal tendrá lugar el día 28. A las once, misa de comunión general. A las once y media, con sermón a cargo del R. Padre Domingo María Fernández, prior de los dominicos, quedando expuesta «Su Divina Majestad» hasta las seis y media de la tarde, en que, des-

pués de rezada la estación y corona, será la reserva.

Señoras que sufragan estos cultos por la mañana:

Día 21.—Doña Juana Sánchez de Sánchez.

Día 22.—Doña Elvira Zatarain.

Día 23.—Doña Teresa Cabezas, viuda de Durán.

Día 24.—Doña Remedios G. de la Huera.

Día 25.—Doña Luisa R., viuda de Esteban, en memoria de don Enrique Esteban (q. e. p. d.)

Día 26.—Doña Emilia Bartol, viuda de la Santa.

Día 27.—Señorita Teresa García Rodríguez, en memoria de sus padres (que en paz descanse).

Costean los cultos de la tarde las señoras siguientes:

Día 21.—Doña Elisa Bartol.

Día 22.—Un devoto de la Santísima Virgen.

Día 23.—Doña Mariana Charro de Maldonado.

Día 24.—Una persona piadosa.

Día 25.—Doña Luisa R., viuda de Esteban.

Día 26.—Doña Rita Sánchez de Sevillano.

Día 27.—Una persona piadosa.

## El Coñac 3 copas

de González, Byass y Compañía es el preferido entre los buenos bebedores. 20 y 25

Se arriendan los pastos, la montaña y la labor de la dehesa La Sobrosa, en término de Valverde del Fresno, en la provincia de Cáceres. Para tratar, con su dueño, Emilio Figuerola, en Salamanca, h 30.

## Dr. J. PEREZ MARTIN

Medicina general. ESPECIALISTA EN PARTOS. Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé. Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona. Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

MILO. Harina dextrinada malteada. sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. Dé venta en las principales Farmacias y Droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé (A. E. P. A.) Gran Vía Layetana, número 41. BARCELONA 10-20-30

GIJON. el puerto de embarque más cercano, cómodo y económico para los viajeros de esta provincia de Salamanca. Linea Gie. Transatlantico. Vapores correo a gran velocidad. Salidas fijas de Gijón los días 22 de cada mes, para la Habana y Veracruz. El día 22 de Septiembre, saldrá el vapor Flandre admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera. Precio del pasaje en tercera clase, para Habana, ptas. 530,75 ídem, ídem para Veracruz, 582,75 (incluidos todos los impuestos). Rebaja a familias. Los pasajeros pueden solicitar por correo, de esta Agencia, la reserva de plazas, enviando un depósito de cien pesetas y presentándose en Gijón dos días antes de la salida del vapor. Para toda clase de informes, dirigirse a su consignatario. A. PAQUET. Telegramas: Paquet. — GIJON. Se admiten representantes.

UNDERWOOD. Declarada oficialmente en New York Campeón mundial durante 18 años consecutivos. C.M. Guillermo Truniger S.A. Apartado 298 - Barcelona. Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor 5, 61.

Compagnie Generale Transatlantique. LINEA DIRECTA A NUEVA YORK. Saldrán de VIGO, los vapores siguientes: Roussillon, el 3 de Octubre. La Bourdonnais, el 31 de Octubre. Chicago, 28 de Noviembre. Roussillon, 2 de Enero (1925). Advertencia muy importante.—Únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A los que siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuentan con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos. Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente, en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentar a después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque. PRECIOS DEL PASAJE. Cámara pesetas 925. Tercera clase 543. Más 8 dólares de impuesto americano. Para más informes, dirigirse a los agentes en VIGO. ANTONIO CONDE HIJOS (Apartado núm. 14). ml. y s.

Quien quiera ganarse 800 pesetas con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Fricción Antirreumática CEREO. Cura reumatismo articular y toda clase de dolores: FARMACIA DE M. REGIO SALAMANCA ml. y s.

Compañía Naviera Stinnes. (Hugo Stinnes Linien) HAMBURGO. Servicio regular de vapores correos alemanes de Vigo al Brasil y Río de la Plata. PROXIMAS SALIDAS para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. 24 Septiembre, General San Martín, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. 19 Octubre, ARTUS, admitiendo pasajeros de tercera clase. 18 Noviembre, HOLM, admitiendo pasajeros de intermedia y tercera clase. Precio en primera clase: desde libras 40. Precio en intermedia desde libras 22. Precio en tercera clase, con camarote, pesetas 482,80. Precio de tercera clase, 462,80.

Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, d biendo una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con CUATRO días de anticipación a la salida del buque a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la Ley. NOTAS IMPORTANTES. Por ser limitado el número de plazas en camarote cerrado, es necesario que los señores pasajeros soliciten esta acomodación con la anticipación posible. El importe de los reserativos, visados consulares es por cuenta de los pasajeros. Para más informes, dirigirse al agente general en España, MARIANO LLORENTE Sección marítima. Núñez, 2, VIGO. Teléfono 584.—Telegramas: Stinavigar.

DR. QUINTANA. MEDICO-DENTISTA. García Barrado, 30, pral. ml. y s.

¡¡CICLISTAS!! LA CASA MIÑAMBRES. vende, alquila y repara bicicletas de todas las marcas. Rodríguez Fabrés, núm. 5 (junto a la Casa de Socorro). h 30

Skogland Line HAUGESUND. Servicio regular de vapores correos a LA ARGENTINA. Próximas salidas de Vigo directamente a Buenos Aires: Vapor Kari Skogland 23 de Octubre. Vapor Hanna Skogland 10 de Noviembre. Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en tercera a Buenos Aires, 462,80. Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes JOAQUIN DAVILA Y COMP. VIGO

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM LINEA DE CUBA-MEXICO. Servicio rápido y extraordinario por los suntuosos trasatlánticos RYNDAM Y VOLENDAM. Nueve días a La Habana. Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico. De Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23, y de Vigo, el 24, el VAPOR "VOLENDAM", Admitiendo pasaje de lujo, primera-segunda y tercera clase. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes BILBAO, Sres. Pérez Ullivarri e hijos. SANTANDER, D. Francisco García. CORUÑA, Sres. López y Sánchez. VIGO, Sres. Joaquín Dávila y Compañía.

DR. UNAMUNO. MEDICO DE TISTA. Pérez Pujol, núm. 9. SALAMANCA. Consulta: DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS.

CAFE RESTAURANT NOVELTY. Menú variado.—Langosta diaria. Café exprés, Chocolate con Croissants y churros. Todos los días grandes conciertos musicales de cinco y media a siete y media y de diez a doce. Teléfono 114.

# El viaje del príncipe

**Donativos ingresados.-La Iluminación de Monterrey.-Heraldos.-La escolta y otras noticias.**

Las sociedades que tienen acordados donativos para contribuir a los gastos que origine la estancia del príncipe de Asturias en Salamanca, han principiado a hacerlos efectivos al gobernador civil.

Ayer recibió el señor Montero de Torres, 125 pesetas de la Cámara oficial Agrícola; 1,500 de la Patronal de comerciantes e industriales y 500 de la compañía ferroviaria de Medina-Salamanca.

Es de suponer que las restantes entidades que tienen acordadas cantidades para el mismo fin, realizarán su ingreso con la mayor rapidez, como asimismo las que no la tienen determinada se apresurarán a reunirse para adoptar el acuerdo que juzgen oportuno.

El monumental palacio de Monterrey sabemos, por conducto oficial, que va a ser iluminado de manera fantástica.

Para ello, el duque de Alba ha ordenado que sin regateos de ninguna clase se ilumine su señorial morada artísticamente, asiluetando todas las arquerías y ornamentos del edificio.

La vistosidad de Monterrey formará un panorama grandioso y evocador.

Se ha dispuesto que en el momento de salir al balcón su alteza para recibir las aclamaciones entusiastas del pueblo, en los torreones aparecerán heraldos armados como en la época medioeval.

Estos heraldos anunciarán la salida y entrada de su alteza con trompetas análogas a las del Juicio de Dios, al final de Lohengrin.

El gobernador civil, señor Montero de Torres, ha solicitado de las compañías de ferrocarriles que afluyen a Salamanca, la reducción de los precios en los billetes de viajeros, para facilitar la concurrencia de la provincia a Salamanca durante los días que en ella permanezca el príncipe.

La junta de autoridades y la comisión de festejos, publicará en breve un bando, invitando al vecindario a engalanar la ciudad.

El arquitecto municipal, señor No, está trabajando intensamente en el estudio del proyecto de decorado de la carrera que recorrerá el príncipe a su entrada en Salamanca.

Sabemos que el gobernador civil ha recibido el talón de los tapices reposteros que envía la Casa Real para el adorno de los balcones del Ayuntamiento.

También se tienen noticias de los charros y serranos que constituirán la escolta de su alteza el príncipe de Asturias.

El duque de Alba y la marquesa viuda de Lién, han ofrecido sus montaraces para la escolta.

Han sido invitados distinguidos jóvenes del campo salmantino a formar la escolta inmediata del príncipe, vistiendo el traje típico de charro, a la que seguirán los montaraces con su banda.

La comisión de festejos, de acuerdo con el gobernador civil, ha encargado a una de las más importantes casas de Vizcaya, 255 metros de telégrafo de banderas, para el decorado de la Plaza Mayor.

La misma comisión ha encargado a la sierra, gran cantidad de ramaje de brezo y laurel, para el decorado de los arcos y de la carrera.

# Cultura popular

Se ha reunido en Igualada (Barcelona) la comisión organizadora del Curso de Seguro Obrero, en el Ateneo de la clase obrera de dicha ciudad.

Dedíose especial atención a la reunión en San Sebastián de una comisión de la Oficina Internacional del Trabajo, presidida por Albert Thomas, toda vez que uno de los objetos del curso es el de una colaboración popular en la oportuna intervención de España en la conferencia internacional de seguros sociales, de Ginebra.

Se puso de relieve, cómo en la obra de la Sociedad de las Naciones hay al lado de la acción oficial internacional, un estado de opinión producido y mantenido por actuaciones sociales, considerándose que al llegar a conseguir que para dicha reunión haya ambiente en San Sebastián, como en Ginebra, es un éxito de cultura, como lo es dentro de la vida nacional el

que pueda situarse en Igualada, como en Madrid una actuación cultural del Instituto de Previsión, cuya flexibilidad de vida propia elogió el ilustre M. Thomas, en su visita al mismo. Con este motivo se encomió la eficaz colaboración de la Caja de Ahorros de la Diputación de Guipúzcoa, en el progreso económico popular.

Diose cuenta de expresivas adhesiones al curso igualadino del seguro obrero, de otros significados Ateneos obreros catalanes, vocales obreros regionales de la Comisión Paritaria Nacional de Previsión, del Ateneo obrero de Gijón Centro de Lectura de Reus y su sección de estudios sociales.

Tomaron parte en la sesión el consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión, señor Maluquer y Salvador, el inspector general del Retiro obrero, señor Ródenas (don Manuel), el presidente y director de estudios del Ateneo obrero, el alcalde de Igualada, y el delegado de la Caja catalana de Pensiones.

Se han dirigido expresivas comunicaciones telegráficas al presidente del Instituto Nacional de Previsión, señor Marvá, al subsecretario del Trabajo y al general Vives como igualadino, al presidente de la Comisión Paritaria Nacional de Previsión, señor Jiménez (don Inocencio) y al alcalde de San Sebastián.

# NOTAS MILITARES

**Ascenso a cabos de los voluntarios de un año.**

Terminados los exámenes, en los que brillantemente demostraron los conocimientos que determina el reglamento porque se rigen los voluntarios de un año, fueron propuestos y aprobados por el tribunal examinador, para su ascenso a cabo y que han sido ayer promovidos a dicho empleo, por haber sido aprobada por la Superioridad el acta, destinándose a campaña, en donde hoy serán dados a reconocer, con arreglo a ordenanza.

**La Junta de plaza y guarnición.**  
Bajo la presidencia del señor coronel don Ceferino Pérez Fernández, actual gobernador militar, se reunirá hoy, a las diez y cuarto, la Junta de plaza y guarnición para tratar asuntos de su competencia.

**Delegados gubernativos.**  
La orden de la plaza dispone se explore la voluntad de los capitanes por si alguno desea ocupar el cargo de delegado gubernativo de los partidos judiciales de Orceira (Jaén) y de Leourgel (Lérida), debiendo los jefes de los cuerpos cursar las papeletas de petición con el informe correspondiente.

**Delegados gubernativos.**  
La orden de la plaza dispone se explore la voluntad de los capitanes por si alguno desea ocupar el cargo de delegado gubernativo de los partidos judiciales de Orceira (Jaén) y de Leourgel (Lérida), debiendo los jefes de los cuerpos cursar las papeletas de petición con el informe correspondiente.

**QUEJAS DEL VECINDARIO**  
Nos escriben algunos vecinos de la calle de la Parra, quejándose de cierto lechero—cuyo nombre omitimos—que cobra su artículo a setenta céntimos el litro a pesar de contener agua abundante.

Piden también que se gire una visita de inspección a su establecimiento y que se le imponga el correctivo a que haya lugar, caso de comprobarse la veracidad del hecho.

**Con SOYSOL la faena es muy sencilla, paso el cepillo y en seguida brilla. Con REFLEXOL da un lustre encantador que te deslumbra como un reflector. Y si quieres llegar al 3 en 1 —Ilustra, tiñe, conserva—usa TRIUNG.**

# LAS TRES CREMAS INCOMPARABLES



**El recién nacido**  
no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

**HIPOFOSFITOS SALUD**  
AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

# NOTAS DE SOCIEDAD

## LA MODA

Los bolsos de mano son ahora de tamaño diminuto, reducidos a las dimensiones de una sencilla polvera.

Si queréis poner en ellos vuestro pafuelo, no podrá exceder en mucho al tamaño de la mano. El bolso plano, porta-billetes, con espejo fijo en la tapa, o el bolso globo con cierre de concha o de marfil, son más prácticos. Los últimos están bordados o con abalorios y a menudo son también de piel de gamuza o de ternera aterciopelada, haciendo juego con el tarjetero, con el cinturón y hasta con la «écharpe», como también con el adorno del traje o del sombrero.

## VIAJES

**Han salido:**  
Para Peñaranda, don Martín H. del Castillo.

Para Cáceres, donde abrirá bufete como abogado, don Manuel Sánchez Rico.

De Navacarras para Madrid, el ilustre catadrático don Francisco Bernis, con su señora e hijos.

Para Madrid, doña Carmen Borrego con su familia.

Para San Sebastián y Biarritz, don Cándido García Barrado.

Han llegado:  
De Madrid, el joven escolar don Alberto del Arco Delgado.

De Vilvestre, el capitán de esta Zona don Juan Martín Notario.

De Madrid, don Félix Ortíz.

De su finca de Zarzoso, don Fernando García Sánchez con su distinguida familia.

—Calzados Cervigón, Quintana, 4.

## ANIVERSARIO

El próximo martes, se cumple el décimo aniversario del fallecimiento en esta ciudad de don Manuel González Iglesias, que gozó de merecidos afectos y amistades por su correcto y afable trato y por sus estimables dotes de carácter.

En tan tristes fecha reiteramos a su viuda, hijos, padres y demás familia, nuestro sincero pésame.

## BODAS

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar, en la iglesia parroquial de San Martín, la solemne ceremonia del enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita Isabel Mazo Ortega, de Villalpando, con el joven registrador de la propiedad de Villamiel (Cáceres), don Máximo de Sande.

La novia vestía un riquísimo traje de seda chermuse con manto de tul de seda y cola brochada forrada de tisé, de exquisito gusto, y el novio de etiqueta.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Isaias Gil y fueron padrinos el doctor don Francisco Sande, hermano del novio, y la señorita Aurita Mazo, prima de la novia.

Firmaron el acta como testigos, don Francisco Sande, don Luciano Sande, don Marcelino Mazo, don Cándido Ortega y don Luis Mazo.

Los numerosísimos invitados, entre los que figuraban preciosas y elegantes señoritas, fueron obsequiados con un banquete servido espléndidamente por el Hotel Comercio, con arreglo al siguiente menú:

Hors d'oeuvres, salchichón, aceitunas y variantes, huevos moles al herín, langosta salsa mayonesa y vinagreta, tournedos a la godart, espárragos salsa holandesa, pollos a la gran rotie y ensalada mimosa.

Helado: piña a la americana; dulce: tarta mascotta, frutas, quesos y galletas.

Vino tinto: Rioja López Heredia y Riscal; vino blanco: Diamante; champagne: viuda Clicout Ponsardin; café, té, licores y habanos.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron en automóvil para Madrid y otras capitales.

—Esta mañana, a las once y media, se ha verificado, en la capilla del asilo de la Vega, el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Manolita Hortal Aparicio, con el culto médico don Ignacio Alvarez Inestal.

La novia vestía elegante vestido de chaumuse, siéndole llevada la cola por las preciosas niñas Carmencita Hortal y Carmita Alvarez. El novio de rigurosa etiqueta.

Ofició el presbítero, don José Ruano, y bendijo la unión y pronunció una brillante y sentida plática, el párroco del Carmen, don Emiliano Vicente.

Fueron padrinos de la unión, los hermanos de los novios, don Gabriel Hortal Aparicio y la distinguida señorita Carmen Alvarez Inestal.

Como testigos, firmaron el acta matrimonial, por parte de la novia, don Eduardo Jarrín, don Cayetano S. Tejedor y don Ramón Hortal, y por parte del novio, don Aurelio Fabián y don Amador Alvarez.

Los contrayentes han recibido numerosos y valiosos regalos de sus distinguidas amistades.

La ceremonia se ha efectuado en la mayor intimidad, siendo obsequiados los asistentes con un banquete en el hotel Términus, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses: salchichón, aceitunas y sardinas Alfonso XIII, huevos a la burgalesa, langosta salsa mayonesa, filetes de solomillo al Renacimiento, pastelitos de foie grass, pollos asados con patatas gaseadas.

Helado: crema de avellana. Dulce: tartas suizas. Postres: quesos y frutas.

Vinos: Diamante, Franco Españolas, R. López Heredia, Champagne Moet Chandon, café, té, licores y habanos.

El nuevo matrimonio ha salido, en viaje de novios, para Valicoch (finca del padre de la novia, Madrid, Barcelona, Zaragoza y otras capitales.

Deseamos a los nuevos esposos muchas venturas en su nuevo estado.

—Ayer tuvo lugar en la iglesia de San Sebastián, el enlace matrimonial de la encantadora señorita María del Carmen Rodríguez Sastre, con el simpático joven don Desiderio Hernández Sánchez.

Fueron padrinos por parte de la novia, su hermana la simpática señorita Lorena Rodríguez, y por parte del novio, su hermano don Fernando Hernández.

Firmaron el acta matrimonial como testigo, sus tíos don Jacinto Casero Blanco y su hijo Miguel de Salamanca, y sus tíos don Florencio Sastre Hernández, don Marcelo Herrero Sastre y don Manuel Hernández, de Serradilla del Llano.

A los invitados se les sirvió una espléndida comida en el hotel del pasaje.

Los recién casados saldrán en breve para Oviedo, donde fijarán su residencia.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

## VARIAS

Ha salido para Alcalá de Henares (Madrid), a incorporarse al regimiento lanceros del Príncipe, número 3, el bizarro y pundonoroso oficial que fué del regimiento de Albuera, don Rafael Martín Alonso, después de haber sido obsequiado con un banquete por sus numerosos amigos.

Lleve feliz viaje.

—Ha regresado de Valladolid, a cuya capital fué a los exámenes de su hijo, alumno de la Escuela de Comercio, que ha obtenido brillantes calificaciones, el comerciante de esta plaza don Hipólito Martín Morán.

—Después de brillantes ejercicios ha aprobado el ingreso en este Instituto General y Técnico, la monísima niña Verónica Daniel de Vega, hija del culto médico de La Vellés, don Celedonio D. y Bellido.

Nuestra cordial enhorabuena a la aventajada niña y a sus padres.

—Hemos estrechado la mano de nuestro caballero amigo el excelente primer actor don Francisco A. de Villagómez.

El señor Villagómez cuenta entre nosotros con grandes amistades, que no olvidan el entusiasmo y desinterés con que contribuyó al mejor éxito de los famosos juegos florales hispano-portugueses, celebrados en el patio de los Irlandeses.

—Ultramarinos Moretón, Zamora, 35.

# MESA REVUELTA

**La bronca de un elefante.**  
Cierta día del invierno último, un elefante paseaba por las calles de una población del Mediodía de Francia, bajo la custodia de su «cornac».

De pronto distinguió dos paseantes, y sin provocación por parte de ellos, les dio varios golpes de trompa. Paños de árnia y algunos días de reposo fueron necesarios para el restablecimiento de las víctimas del paquidermo. El director del circo, previa amistosa gestión, no tuvo que desembolsar sino una pequeña cantidad. Pero la justicia había hecho responsable del accidente al «cornac», por no haber sabido dominar al elefante.

Para probar aquél su inocencia ofreció al tribunal llevar allí mismo al animal, a fin de demostrar lo dulce, paciente y pacífico que era.

Los jueces rehusaron hacer la experiencia, y condenaron al «cornac» a una multa.

Al concluir el juicio, el presidente del tribunal, como si dirigiese un consejo a alguna vieja dama perseguida por infracción a una disposición municipal por las diabluras de algún perrito, creyó conveniente objetar al mozo del elefante:

—Y de ahora en adelante, ¿eh?, lleve a su elefante de la correa.

Soy el tren que está parado, y tú el tren que empieza a andar. ¡Parece que yo me alejo y eres tú la que se va!

Me diste una crucecita al jurarme tu querer; la crucecita se ha roto y el juramento también.

Ricardo J. Catarinou.

## Un curioso sepelio.

En los periódicos de Londres hallamos un interesante relato del cónsul inglés en Asia, Mr. Jorge Smith, que ha sido testigo de una extraña ceremonia fúnebre, verificada a bordo de un buque de cabotaje en el Océano Indico.

Un pasajero que a consecuencia de las impresiones recibidas durante los terremotos del Japón padecía una grave afección cardíaca, falleció cierta noche.

Según es práctica, cuando por la distancia a puerto no es posible desembarcar el cadáver, fué encerrado en un saco, al que se puso lastre en uno de los extremos para evitar que flotara.

Como es de ritual en tales casos, habría de ser arrojado al mar después de rezarle un responso. Mas el capitán del buque ignoraba cuál era la religión del difunto y no había tampoco a bordo ningún familiar que pudiera decirlo. Pensó primeramente en que fuese un pastor protestante el que encomendara a Dios el alma del muerto; pero como viajaban sacerdotes de distintas religiones, ninguno quiso dar supremacía al protestantismo.

Para resolver conflicto tan pelagudo, el capitán tuvo una idea feliz: que todos y cada uno de los sacerdotes rezaran sus respectivos responsos, para que el cadáver no se viera privado del correspondiente a su religión. Se aceptó esta fórmula y así se hizo.

Ante el cadáver desfilaban los representantes de las diversas religiones, que eran ocho: un católico, un protestante, un budista, un islamista, un brahmanista, un confucionista, un judaico y un sunni-

ta o zunita, que de ambos modos se escribo.

Lo que no dice la referencia, respecto al último, es si pertenecía a la secta de los hanefitas, malequitas, chafaitas o hambalitas, que son las cuatro en que se subdivide esa que, a su vez, es una de las divisiones del islamismo.

Lo que no admite duda es que ninguna otra alma recibió mayores auxilios espirituales para hacer la travesía a la ignota región de donde nadie vive.



—Papá, mi marido me ha amenazado. —Pues dile que si él amenaza a mi hija, yo desheredaré a su mujer.

## Prevencción del eritema solar.

El eritema o inflamación superficial de la piel, caracterizada por manchas rojas, es afección frecuente en el verano y en la cara y en las manos, debida a los rayos violetados y ultravioletados del espectro solar.

Como cosmético preventivo para los cutis delicados se recomienda una solución de clorhidrato de quinina al 2 por 100 en glicerina.

## Barómetros de jardín.

Estos barómetros son concillamente las arañas. Cuando amenaza lluvia o viento, la araña acorta considerablemente el hilo del cual está suspendida la tela y lo deja así mientras el tiempo permanece variable. Si el insecto alarga los hilos es señal de calma y buen tiempo, y puede juzgarse de la duración de este estado atmosférico por la largura de los hilos.

Si la araña queda inerte, es señal segura de lluvia. Si trabaja durante la lluvia, ésta no durará mucho, y el tiempo que la siga será bueno y duradero.

Por último, si la araña que hace innovaciones en su tela cada veinticuatro horas, las hace un poco antes de la puesta del sol, la noche será hermosa y clara.

## Budín de queso.

Hágase una buena salsa blanca con media botella de leche y 125 gramos de queso suizo rayado; bátase mientras se le está agregando el queso. Se retira del fuego y se deja enfriar; luego se le agregan seis yemas de huevo.

Las claras se baten hasta formar espuma, añadiéndoles sal y pimienta. Se bate todo muy bien, y se pone en una tartera; se pone en el horno caliente unos veinte minutos antes de servirse. La superficie debe quedar ligeramente dorada.

## Cooperativa de Funcionarios

**Tabla reguladora.**  
Precio en la del pescado.—Merluza, 3,60; pescadilla, 2,40; besugo, 2,50; bacalao, 2,30; gallos, 1,80; rapé, 1,90; escabeche de bonito, 5,00; de pescadilla, sardina y verdal, a 2,50.

Carne de vaca sin hueso, de primera, 4,10; de segunda, 3,80. Con hueso, de segunda, 2,80; de tercera, 2,40.

Tercera de primera, 5,60; de segunda, 4,40; de tercera, 3,60.

Diariamente se recibe de Coruña y Santander pescado fresco.

Se arriendan las de Castillejo de Huebra, Barcial y Terrubias. Para tratar, Glorieta, 11. 6-5

Uva.—Se vende uva superior, en el Arenal del Angel (Cabreros), a 3,50 pesetas los doce kilos, y en Salamanca, Corrales de Monroy, a cuatro pesetas los doce kilos.

Se vende la casa y local de la jabonería del Arrabal del Puente. Para tratar con su dueño, Gregorio Poveda, en el Arrabal. 8-5

# Teatro Bretón-EMPRESA MENDEZ

**Funciones para hoy, sábado, 20 de Septiembre.**  
A LAS SEIS Y MEDIA, FUNCION POPULAR BUTACA, 3,50. GENERAL, 0,50.

Ultima representación de la divertidísima comedia en tres actos, original de Fernández del Villar, titulada

# CONSTANTINO PLA

A LAS DIEZ Y MEDIA  
**ESTRENO** De la comedia en tres actos, de éxito indiscutible, basada en una obra americana, por Luis de Olive, que lleva por título

# HAY QUE VIVIR

BUTACA, 5,00 PESETAS. GENERAL 0,50.

Nota.—La cocina modelo que figura en escena en segundo acto, ha sido cedida galantemente por la casa Moneo, y la batería y útiles, por la casa Hijo de A. Andrés, Pérez Pujol, 3.

# TEATRO MODERNO

NUEVA EMPRESA  
HOY, 20 DE SEPTIEMBRE, HOY  
Después de un escogido programa de cine, debutarán la encantadora canzonetista

# FREYA

y la preciosa bailarina

# PAQUITA PAGAM

Desde Bañobárez

Fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Salud.

Grandiosas y solemnes han resultado las fiestas que esta simpática villa celebra en honor de su excelso patrón, el Santo Cristo de la Salud, en los días 14, 15 y 16 de Septiembre.

El día 13, a las nueve de la noche, se celebró la procesión para el traslado del Santo, desde su ermita a la iglesia parroquial, a cuyo acto asistieron las autoridades y el pueblo en masa, y gran número de forasteros, disparándose gran cantidad de cohetes y bombas.

El domingo, a las diez, el volteo de campanas nos anuncia el santo sacrificio de la misa. Las autoridades desde el Ayuntamiento, se dirigieron al santo templo, precedidos por la banda del Cuerpo de Bomberos de Ciudad-Rodrigo. Ofició la misa, el hijo de ésta, don Ezequiel García Ríos, párroco de Barceo, asistido por don Lorenzo Martín y don Manuel Sánchez, párrocos de Sanfelices y Olmedo respectivamente. Ocupó la sagrada cátedra, el ilustre párroco de esta villa, don Martín Herrero, el que con la sencillez que tanto le caracteriza, desarrolló el tema: «La cruz vence la cruz reina la cruz impera»; enumerando los beneficios que diariamente nos concede el Señor, y los medios que debemos emplear para alcanzarlos.

Terminada la misa, la banda del Cuerpo de Bomberos tocó lo más bonito de su escogido repertorio en la Plaza pública, hasta la una.

Después del santo rosario, tuvo lugar la procesión para el traslado de la imagen a su ermita, resultando brillantísima por el numeroso público que seguía entusiasmado admirando al rev de los reyes. En su ermita se celebró el ofertorio, siéndole muchísimos los fieles que depositaron sus monedas, ofreciéndole otros cera.

El lunes, 15, por la mañana, se celebró el encierro de los novillos que por la tarde fueron lidiados por el diestro Fernando Martín (Guerrero) y su cuadrilla, resultando todos bravísimos, distinguiéndose los tres, que galantemente cedió el ganadero de ésta mi buen amigo don Juan José García, al que le envío, desde estas columnas, mi felicitación más sincera. Durante la prueba, hubo los consiguientes sustos y revoluciones.

El martes, último día de fiesta, se corrieron unas cuantas eralas por los aficionados de la localidad, distinguiéndose el amigo Albín y su compañero Ricardo García, hijo del citado ganadero don Juan José.

El encierro de los novillos y erales, fué dirigido por el joven José García, poniendo de manifiesto una vez más, el conocimiento que posee del ganado y dominio de la «jaca» que montaba.

Los bailes celebrados en la plaza pública, salón Novedades y eras de Triana, se vieron muy concurridos, por elegantes y simpáticas muchachas, que con sus encantos eran el blanco de la mirada de sus apasionados.

Entre los forasteros que nos han honrado con su presencia, recordamos a los industriales marileños don Juan Martín, don Isidro Jiménez y su esposa doña Marcelina Martín, a los opulentos capitales de Orense, don Angel Bruni y don Alfonso Vecinos, don Desiderio Hernández, médico de Olmedo, y al joven alumno de Medicina: Agustín Gómez, de Sanfelices de los Gallegos.

Entre las del bello sexo, recordamos a las señoras Leo Taramon (Salamanca), María-Luisa Romo, y Basilia Silv (de Hinojosa); Bernardina Sánchez (Bogajo); Hilaria Moro (Vista Hermosa); Piedad Sánchez (Fuente de San Esteban); Avelina, Francisca y Juana García (de Fuente-Huente); Enriqueta, Filomena y Lucía García; Manuela e Isabel García Rodríguez; María Luisa Gómez, Anita Alvarez, María e Iluminada Notario; Virtudes Prieto; Olegaria y Adoración Fuentes, María y Agustina Rico, Lucinda Aguado, Agustina García, Elvira y Tomasa González, Martina, Josefa, Ignacia e Isidora Hernández, y otras que no cito, por no hacer interminable esta crónica.

El Corresponsal, Bañobárez, 18 Septiembre 1924.

NOTICIAS

Aviso a los suscriptores. Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos del tercer trimestre del año actual, de los suscriptores de la capital, de la provincia y de fuera de la provincia. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Por el doctor Nuñez y el practicante señor Cruz, fué ayer asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región frontal y fuerte ataque de alcoholismo agudo, Pedro (el Enchinarador).

MATIAS LUDEÑA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal-Salamanca.

DR. V. GAITE. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, Ha trasladado su consulta a la calle de Doctor Riesco, 57. Horas de consulta, de doce a dos.

El dueño del acreditado bar Martín, establecido en la calleja del Corriño, nos ruega hagamos público que nada tiene que ver con el anuncio de un regalo en el que se cita su referido establecimiento, pues no necesita para ver concurrido éste, los alicientes de regalos de ninguna...

Preparación para automovilistas. Gran internado. ACADEMIA «GRAN VIA». Conde de Peñalver, 17, Madrid. Informes en Salamanca, Fábrica «Santa Elena».

na clase, más que su honradez profesional.

DOCTOR EMILIO FIRMAT. Enfermedades de la infancia-Plaza Mayor 35, segundo, ml. y s.

TRASLADÓ el DR. MUELLEDES. Jefe del Dispensario antivenéreo, su clínica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS A JESUS, 7 h. 21 S.

Dr. Muriel. MEDICINA GENERAL PARTOS. Padre Cámara, 3. Consulta de diez a dos.

Para hoy están puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos: Doña Gregoria Mesanza, 990,29 pesetas; don Fructuoso Jiménez, 616,39; don F. Burdallo, 822, y don P. Perena, 28,79.

Doctores Julio y Emilio S. Salcedo. Medicina general. Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas. Rayos X. Consulta de diez a una. Calle de Zamora, número 35, segundo.

DR. ESTELLA. Medicina y cirugía infantil. Ortopedia. Consulta de diez a una. Echegaray número Entresuelo.

HIDROLITINES DR. GRAU. Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Nos escriben solicitando madrina de guerra los soldados del batallón de La Victoria, número 76, primera compañía, destacados en Arcila (Larache), José Martín Casero y José Montero Cabanilla.

Cafés «Santa Catalina», de MONTALBAN (Cáceres). Pedirlos en todos los establecimientos.

SERAFIN GIL. Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo.

DR. A. TRIAS PUJOL. Catedrático de la Facultad de Medicina. Abrió su consultorio de Cirugía el día 9 de Septiembre. RUA, NUM 25. Horas de consulta: de DOS a CINCO.

Ayer hicimos entrega de 25 pesetas, que un anónimo y generoso donante nos remitió para socorrer a la vecina de la calle de la Rúa, 33; piso cuarto, Teresa Hernández, viuda, con cuatro niños, enferma y sin recursos.

En nombre suyo y en el nuestro hacemos público nuestra gratitud para la persona que tan caritativamente acogió nuestro llamamiento.

GLOSOPEDA, MUERMO. Heridas y llagas del ganado, se evitan y curan con ZOTAL.

PELOS desaparecen radicalmente (electrolisis). CALVAS trátanse por sol artificial. Secciones a señoritas por enfermera diplomada, bajo la dirección del Doctor Muélledes.

Doctor Muélledes. JESUS, 7. De tres a cuatro.

Doctor Gómez Díez. Oculista. Consulta de once a una. Doctor Riesco, 38, principal izquierda.

SEIRUL-LO. Ha abierto de nuevo su gabinete. Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Dr. Riesco, núm. 56. Consulta: de diez a doce y detres a cinco.

Dr. Arturo Santos. Médico de guardia del Hospital Clínico. CIRUGIA GENERAL. Rayos X. San Pablo, 14. Consulta de once a una.

DR. PEÑA. Especialista en enfermedades urinarias. Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Riesco, 32, principal.

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinarias DR. MUÑOZ-OREA. Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres.

Mecánico. Para el cuidado del alumbrado que estoy suministrando, deseo mecánico entendido para un motor de 23 caballos de gas pobre, sistema Croslev, instalado en Martiago, con 168 lámparas entre los abonados. Será de su cargo también la cobranza de las mensualidades. Sueldo diario, cuatro pesetas. Para informes, dirigirse a Santos Oreja, en Martiago, h. 30 S.

Cubas, bocoyes y pipas. se venden de todas clases y tamaños. Almacenes Arriba (Chamberí y Salamanca) h. 30 S.

PRESERVATIVOS LA DISCRETA. Salud, 6, Madrid. Catálogo gratis sin enviar sello.

Los Grandes Almacenes de Pérez y Paradinas han recibido importantes cantidades de artículos para la temporada de invierno.

Depósito de mantas de cama, mantones, panas y género de punto; todo a precios de fábrica. Paquetería, mercería, bisutería, adornos, perfumería.

CONTINENTAL. LA MAQUINA PREDILECTA! PIDALA A PRUEBA A ORBIS S. A. Calle de Claris, 5. - BARCELONA. Hortaleza, número 17. - MADRID. Agente en Salamanca: M. González Fuentes, Avenida de Mirat, 49.

Dos razones por las que el público prefiere hacer sus compras en el BAZAR COLON. PRIMERA - Por su calidad y precios sin competencia en sus géneros. SEGUNDA - Por ser la única casa que tiene un gran surtido en gabanes, pellizas, impermeables, camisería, zapatería, ropa blanca, paraguitería, género de punto, mantas de viaje, etc.

NO LO OLVIDE USTED: SOLAMENTE EN EL Bazar Colón puede usted realizar sus compras. Plaza de la Libertad, 11. - Salamanca.

Panadería de San Bernardo. A mi distinguida y numerosa clientela: En vista del deseo manifestado, según artículo insertado en este mismo diario, de que la panadería de San Bernardo, de Fernando Sáinz-Pardo, volviera a fabricar sus «lebres panecillos» de Viena, he decidido, en beneficio del público volver a elaborar, desde el día 22 del actual, a los precios de 0.10 céntimos panecillo pequeño, y 0,25 barras, propias para familias. Dichos panecillos pueden adquirirse en mis puntos, desde las once de la mañana en adelante.

Puestos de venta: Mercado de Abastos, puesto número 117; Zamora, número 15; Doctor Riesco, número 73; Estafeta, número 7; Sierpe, número 1, y en la fábrica, Añetas de San Bernardo, número 12. Para mayor comodidad de mis clientes, pueden encargarnos directamente, a teléfono número 183. 5-1

Extravío. Desde la Plaza Mayor al Banco Mercantil, se perdió el día 18 del actual, por la tarde un billete del Banco de España, de cincuenta pesetas. La persona que lo hubiere encontrado y quiera devolverlo, puede entregarlo en la sombrerería del sucesor de Pozueta, en la Plaza Mayor. 1-1

Fábrica de harinas. Se vende, por no poder atender su dueño, la fábrica de harinas La Caridad. Está situada junto a la carretera de Fregeneda, en punto muy céntrico para la molinera, y está colocada con todos los aparatos necesarios para la molinera, siendo movida por motor Crosley; fuerza: treinta y cuatro caballos. Para tratar, con su dueño, Segundo Sendin, en Guadramiro partido de Vitigudino. 8-1

Piso. Se arrienda uno en la casa número 4, de la calle de los Perdonos. En la misma informarán. 3-1

Montanera. Se arrienda la de la dehesa de Perofuertes. Informará su dueño, en dicha finca. 4-1

Vaca de leche. se vende, de segundo de pura raza, se da barata. Para tratar, Barrio de la Prosperidad, calle de Arturo Díez, con Claudio Nieto. 4-4

Se arrienda una yugada de tierras de 76 hectáreas, con casa de labor en Encinas de Abajo. Informarán, Julián Guevara, en Galisarche; don Antonio Zapatero, en Alba de Tormes. 6-2

Pastos, para ganado lanar, se arriendan desde San Miguel a los Santos, en Porquerizo del Zurguén. 5-4

Gran Comercio de Paños y Novedades. RUA, 25.-SALAMANCA. Acaban de recibirse los géneros para la temporada de invierno a precios sumamente económicos. Pellizas confeccionadas, desde 30 ptas. Gabanes confeccionados, desde 45. Cortes de trajes, desde 13 a 150. Inmenso surtido en artículos negros gabardinas, impermeables, mantas de viaje, capotes de monte, panas, abrigos de señora y caballero, pantalones. Todo nuevo y elegante. CLASES ESPECIALES PARA EL GLERO. Nunca mejor ocasión para comprar barato. No comprar sin antes visitar esta casa. Agustín: Monje (Antiguo dependiente de Nicolás Albertos).

Un mes colosal!!! PARA LOS COMPRADORES. Toda persona que estime sus intereses y quiera hacer economías de verdadera importancia, asunto preferente en toda familia ordenada, debe apresurarse a comprar, mejor hoy que mañana, durante el presente mes de Septiembre, en mi establecimiento de TEJIDOS, NOVEDADES y CONFECCIONES. Son géneros que SAUDO, procedentes de mi suprimida SUCURSAL, a precios inverosímiles, por lo muy baratos y buenisimos. Vea usted algunos, entre otra infinidad de ellos, y su cotización: Vichys doble ancho, a 1,50, 1,75 y 2 pesetas metro. Delantales cocina, a 0,95 uno. Colchas crochet, desde 7,50 metro. Pañetes novedad, a 1,20 metro. Peralces vestidos lindísimos, a 1,10. Semi lanas ídem, a 0,90. Idem 90 centímetros, a 1,20. ¡FÍJENSE BIEN! Son precios de metro, no de vara. Hipólito Montero. Lonja, 13 y 15.-Salamanca. La casa que vende más barato en toda la región.

La Juliana. Gran fábrica de piedra artificial en todas sus aplicaciones. Tubos, tejas y ladrillos de cemento, etc. Granito, arena para estucos. Tubos y piezas de gres. Ladrillos y tierra refractaria, de RECESVINTO PEREZ ENTISNE. SUCESOR DE JESUS PEREZ DE LA FUENTE. En esta casa encontrará el público, a precios sin competencia, todos los materiales y carbones minerales, cok, galleta lavada y cribada, garbancillo especial para herreros, Antracita, canutillo, tronco y brezo. Cisco, leñas para calefacciones y menuda para encender. Serán para pisos y estufas. Todos los pedidos son servidos a domicilio con prontitud, garantizando el peso de los mismos. Para avisos por teléfono, número 24. No confundirse: LA JULIANA. Sánchez Ruano, J. P.

Se acaba de recibir el último modelo de Automóvil Hispano-Suiza 16 H. P. LIMOUSINE. La última palabra en coches de gran lujo; puede verse y tratar en los talleres de Hijo de V. Bomati Zamora, 57.-Salamanca. En el mismo establecimiento se venden y colocan toda clase de muelles para automóviles y camionetas. EXCELSIOR Agencia de reclamaciones a los Ferrocarriles. Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga. Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco 51. Teléfono, 365.

La última palabra en coches de gran lujo; puede verse y tratar en los talleres de Hijo de V. Bomati Zamora, 57.-Salamanca. En el mismo establecimiento se venden y colocan toda clase de muelles para automóviles y camionetas. EXCELSIOR Agencia de reclamaciones a los Ferrocarriles. Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga. Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco 51. Teléfono, 365.

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El señor Ossorio y Gallardo, en libertad.

## El general Mayandía dice que las noticias de Marruecos van bien, que es lo principal en los actuales momentos.

Madrid, 19 (12 noche)  
De la actuación del Directorio

**El consejo de hoy.**  
Madrid.—Al llegar a la Presidencia el marqués de Magaz, dijo que seguía sin tener noticias de Marruecos, y que toda la tarde había estado esperando la conferencia del presidente desde Marruecos.

La reunión del Directorio comenzó a las seis y media. Poco antes estuvo en la presidencia el presidente de la Mancomunidad Catalana, don Alfonso Sala.

A las nueve terminó la reunión. Al salir los generales, un periodista se acercó al general Mayandía y le preguntó:

—¿Buenas noticias?  
Contestando el general:  
—Sí; van bien. D-spaceo, porque hay mucho enemigo; pero van bien, que es lo principal.

Después el general Vallespina dió la referencia de lo tratado en el Consejo.

Dijo que habían asistido los subsecretarios de Hacienda y Guerra, los que habían informado sobre expedientes de trámite.

Añadió que la reunión había durado algo, por el deseo de experimentar aban los generales de conocer las noticias que el presidente transmitía de Africa.

Al ser preguntado respecto a la situación de Marruecos contestó que la operación de ayer ha continuado hoy, avanzando y permaneciendo en lo conquistado apesar de lo abrupto del terreno, habiendo tenido pocas bajas.

Es probable que la operación termine mañana.

**Weyler en palacio.**  
Madrid.—Alrededor de las cinco de la tarde estuvo nuevamente en palacio el general Weyler, ignorándose los motivos que allí llevaban.

**Una nota.**  
Madrid.—En la Presidencia han facilitado esta noche una nota oficiosa explicando las causas que han motivado la baja en la recaudación de Hacienda.

Dice la nota que podían haberla disimulado, pero era esto volver a cubiletes y cifras del anterior régimen, pero que no cuadran con el criterio de este Gobierno, que es sincero.

**El alcalde en la Presidencia.**  
Madrid.—El alcalde, señor conde de Vallengano, estuvo hoy en la Presidencia del Directorio.

Al llegar los periodistas, le dieron la noticia de que había sido puesto en libertad el señor Ossorio y Gallardo, y dijo que ya se lo habían comunicado.

Añadió que el general Martínez Anido había estado en la Alcaldía para devolverle la visita que ayer hizo él al rey.

Dice que su visita se había reducido «a la visita de un alcalde madrileño a un rey madrileñísimo».

**OTRAS NOTICIAS**

**Una conferencia.**  
Madrid.—En el domicilio particular del señor Cavalcanti, le visi-

tó hoy el capitán general señor Weyler, permaneciendo largo rato conferenciando.

Ignórase sobre qué asuntos hayan conferenciado.

**El señor Ossorio y Gallardo en libertad.**  
Madrid.—Esta mañana, el juez especial decretó auto de libertad bajo fianza, del exministro don Angel Ossorio y Gallardo.

Su libertad ha sido decretada de acuerdo con el capitán general.

La noticia fué comunicada a medio día al señor Ossorio, e inmediatamente después a su esposa.

En el despacho oficial del director de la cárcel se despidió de éste el señor Ossorio y Gallardo, siendo acompañado por aquél hasta el auto, que le esperaba a la puerta de la calle.

El señor Ossorio y Gallardo y sus amigos se trasladaron al domicilio del primero en varios autos. La libertad del señor Ossorio y Gallardo ha sido debida a un escrito que presentó pidiendo la libertad.

La fianza se ha fijado en la cantidad de 5 000 pesetas. En su domicilio ha sido visitado por numerosos amigos políticos y particulares.

**Una protesta.**  
Madrid.—La Federación Obrera de E tificación, ha manifestado su protesta por el accidente ocurrido ayer en las obras que se realizaban en las inmediaciones de la plaza de toros, en el cual resultaron muertos dos obreros que allí trabajaban.

En esta protesta se exige la responsabilidad de los que la tengan. Hoy, cuando se presentaron a trabajar los obreros se había desprendido otro alud de tierra, y los obreros se negaron a empezar su labor hasta que no se efectuaron las convenientes obras de seguridad.

Uno de los encargados les amenazó, abandonando entonces los trabajadores la obra.

Tomó cartas en el asunto un arquitecto, el que logró apaciguar los ánimos, e hizo que los obreros volvieran a reanudar su labor.

**Respondiendo a un llamamiento.**  
Madrid.—En la Presidencia se han presentado, acudiendo al llamamiento que hace unos días les hacía el presidente del Directorio desde una nota oficiosa, varios cosecheros de vinos, ofreciendo cantidades de sus bodegas al ejército de Africa.

También estuvo en la Presidencia el presidente de la Tabacalera, el que estuvo hablando con el presidente interino del Directorio acerca del donativo de tabaco que piensa hacer al ejército de Africa.

**Las sacas robadas.**  
Madrid.—El juez especial que entiende en el asunto de la desaparición de varias sacas de correspondencia, ha estado instruyendo diligencias en varios pueblos de las provincias de Madrid y Toledo.

Van tomadas 403 declaraciones. En Aranjuez permaneció varios días, donde realizó una inspección ocular, y detuvo al mozo de la estafeta, Ciriaco Teruel, el que se confesó autor de la sustracción de varias sacas.

Las sacas robadas ascienden al número de 7 400.

En algunos pueblos no la hicieron las autoridades por recuperarlas, porque creían estaban depositadas en las estafetas para venderlas en pública subasta.

**De Londres a Tánger en aeroplano.**  
Madrid.—Hoy ha estado en el aeródromo de Jetafe, aprovisionándose de gasolina, un avión pilotado por el inglés Allen Povian, que hace el viaje desde Londres a Tánger.

Mañana volverá, de regreso a Londres, pasando por Madrid a las ocho de la mañana.

Si le sale bien este viaje, los madrileños podrán ir a Londres en pocas horas.

Trajo varios ejemplares de los diarios londinenses que se han editado hoy en aquella capital, siendo

la primera vez que este hecho se registra.

**Un telegrama de Sánchez Guerra.**  
Madrid.—El ex presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra, ha dirigido desde San Sebastián un telegrama a «La Epoca».

Dice: «Acabo de leer en «El Imparcial»—lo que es inexacto—el haber sido llamado por la reina y haber hablado con ella durante largo rato en la tribuna de las carceras, y haber sido requerido por ella para ir al palacio de la Magdalena, hechos que son completamente inexactos».

**NOTICIAS DE BARCELONA**

**A Ceuta.**  
Barcelona.—De la base aérea de Barcelona ha salido para Ceuta una escuadrilla, compuesta de seis hidroaviones.

La mandan los pilotos don Juan Martín, don Jorge Navas y don Antonio Aguilera.

El vapor «España núm. 4» va protegiendo a esas bases.

**Una agresión.**  
En la calle de Falli, el obrero Salvador Sacristán agredió a su compañero Feliciano Linares.

**Agencia clandestina.**  
En Barcelona se ha descubierto una agencia de timos.

El alcalde pidió a la Jefatura de Policía que mandara algunos agentes, enviándoseles un inspector y dos agentes.

Cuando registraban las oficinas de la agencia, uno de los dependientes se arrojó por un balcón, y otros dos huyeron por una puerta falsa.

Los policías, que se percataron de este hecho, salieron en persecución de los fugitivos, disparando varios tiros al aire para intimidarlos, logrando detenerlos.

Dícese que en esta agencia se facilitaban documentos falsos. Cuando se hallaban realizando el registro, presentóse en las oficinas un abogado de Barcelona, cuyo nombre ha sonado mucho en la política, el que manifestó que era dueño de tales oficinas, como también de otras que se hallan instaladas en Barcelona.

**Partido de fútbol y rugby.**  
Alicante.—Se ha jugado un partido de fútbol entre el equipo inglés y otro del club de natación. Quedaron empatados a un tanto. También se ha jugado un partido de rugby, entre el Alicante Jockey Club y los ingleses. Ganaron los primeros por cinco tantos.

**Accidente automovilista—Atropello de una anciana.**  
Huesca.—Un automóvil de la matrícula de Bilbao, propiedad de don Antonio Zabala, atropelló a una anciana, que murió instantáneamente.

Al hacer un viraje, para evitar el atropello, fué a chocar contra un árbol, quedando destruido. Todos los ocupantes resultaron heridos de consideración.

**Agresión al jefe de la cárcel.—Dos presos fugados.**  
Oviedo.—El jefe de la cárcel de Laviana, Julio Domínguez, penetró en la celda donde había dos presos llamados Gerardo Abole y Hermógenes Díaz, para indicarles que pasasen al cuarto de aseó.

Los reclusos, en un descuido, golpearon la cabeza del jefe de la cárcel con una botella, hiriéndole gravemente y quedando sin sentido.

Un niño, hijo del jefe, salió a la calle a pedir auxilio, e inmediatamente acudió la Guardia civil.

Sin embargo, cuando llegó la Benemérita los presos se habían fugado, escalando una tapia.

La Guardia civil les sigue de cerca la pista.

**NOTICIAS DEL EXTRANJERO**

**La situación de España en Marruecos.**  
Londres.—Desde Tánger comunican al periódico «The Times», la nota oficiosa de que las tropas están realizando las operaciones en muy buenas condiciones.

En breve—dice—se llevará a cabo una importante operación, cuyo objetivo no es otro más que el de dejar completamente despejado el camino de Tetuán a Tánger.

Termina diciendo la nota que las tropas españolas han dominado la situación y que las noticias que se reciben del campo aseguran que los rebeldes se encuentran muy reprimidos por las importantes pérdidas que han tenido en los últimos combates.

**Necesidad del Jalifa. Importantes declaraciones de un moro.**  
Londres.—El corresponsal del periódico «Daily Telegraph» comunica que un moro muy instruido y amigo de España le ha manifestado sinceramente su opinión sobre el protectorado de la nación española en la zona marroquí.

Hace un año—dice el moro—murió el Jalifa de la zona española, y desde entonces, el Bajá de Tetuán ha actuado de Jalifa, pero los moros han tenido siempre un Jalifa representante del Sultán, al cual es necesario exigir las condiciones siguientes:

Una personalidad que represente el espíritu religioso musulmán. Y el moro se pregunta:

—¿Con quién podrán tratar las tribus rebeldes que quieren sometirse?

—Deben tratar con el Jalifa; con

los españoles no quieren hacerlo. Realizarían el acto de sumisión ante un Jalifa, como en los tiempos pasados.

Los españoles—continúa diciendo el moro amigo de España—deben darse cuenta clara de esto, por tratarse de un pueblo supersticioso e ignorante, pero conocedor de su valer, y se ha guardado los usos y costumbres durante centenares de años.

Deberán nombrar un Jalifa en la zona española, y éste debe ser uno de los hijos de Muley Hassan, de sagrada familia y descendiente del profeta.

Por su cuenta, añade el corresponsal que cree debe conocerse esta opinión, pues el Jalifa sería un jefe religioso cuya autoridad es más aparente que real.

**La revolución de China. Noticias contradictorias.**  
Londres.—Las noticias que se reciben de China sobre la situación de Shanghai, son verdaderamente contradictorias.

Según unos informes, es inminente la caída de Shanghai en poder de los rebeldes.

Otros dicen que las tropas gubernamentales lograron romper el cerco que los rebeldes habían establecido, mejorando notablemente la situación.

**Movilización de tropas voluntarias.**  
Londres.—Se han movilizado varios contingentes de fuerzas voluntarias para la defensa de la ciudad.

**Contingentes de Pekín.**  
Londres.—De la capital de China han salido varios contingentes de fuerzas gubernamentales, con dirección a Shanghai.

Ante la proximidad de estos combatientes para acudir a la defensa de Shanghai, están acudiendo numerosos fugitivos a las barridas de los extranjeros.

**Proclama del Gobierno. Sangriento combate.**  
Londres.—Para proteger a los extranjeros, el Gobierno chino ha publicado una proclama sobre la independencia y neutralidad de la ciudad de Shanghai.

También comunican de esta localidad que se está librando un sangriento combate a veinte kilómetros de esta ciudad.

**Convoy de heridos.—Falta de carbón.**  
Londres.—Están llegando con-

tinuamente convoyes llenos de heridos de toda la zona.

También dicen de Tientsín que, a virtud de los acontecimientos que se están desarrollando por la guerra civil, se teme que dentro de pocos días llegue a faltar el carbón.

Las líneas férreas han comenzado a disminuir los servicios, con objeto de economizar el combustible.

**Intervención en el conflicto chino**  
Tokio.—Los Estados Unidos e Inglaterra han hecho proposiciones al Gobierno japonés, encaminadas a ejercer una eficaz intervención en el conflicto chino, a fin de normalizar la situación de aquel país.

**Los aviadores rusos en la revolución China.**  
Berlín.—El Ministerio de Negocios extranjeros ha llamado la atención a los soviets sobre la presencia de aviones rusos en la ciudad de Shanghai, tripulados por aviadores moscovitas.

Acercos de esta intervención, dicen de Pekín, que algunos de estos aeroplanos volaron sobre Shanghai, arrojando diez bombas que afortunadamente ocasionaron pocos daños y ninguna desgracia personal.

**Sacudida sísmica.**  
Tokio.—En esta capital se ha sentido una corriente sísmica que duró breves momentos.

No hubo que lamentar desgracias personales ni tampoco daños materiales.

**La revolución en el Ecuador.**  
Buenos Aires.—Los periódicos publican despachos contradictorios sobre los acontecimientos políticos que se desarrollan en el Ecuador.

Los despachos oficiales reflejan la gravedad de la situación, asegurando la estabilidad del Gobierno.

Los particulares son más favorables para el Gobierno, pues dicen que la situación se ha despejado, pues el principal núcleo rebelde ha sido derrotado y perseguido, asegurándose que la situación de los revolucionarios es insostenible.

**RIVERA**

**Automóviles de alquiler.**  
marcas Overland, VA-480, y Ford, SA-576. Enseñanza práctica para chóferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos. Sánchez Barbero, 5, principal y Rúa Antigua, número 11, 2.º (frente a la Clerencia). —a—

**Amigo DÉBIL**

**Fortalece Pronto**

**Elíxir CALLOL**

Fórmula aprobada y reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 Médicos en España recetan CalloL y han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

El que lo ensaya agradecerá el prójimo

Prueba

DE BUENO AGRADECIDA

Y EFECTO RÁPIDO

— PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)  
La recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
VENTA: Sarrano, 30, farmacia. MADRID y principales del mundo.

**Amigo DÉBIL**

**Fortalece Pronto**

**Elíxir CALLOL**

Fórmula aprobada y reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 Médicos en España recetan CalloL y han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

El que lo ensaya agradecerá el prójimo

Prueba

DE BUENO AGRADECIDA

Y EFECTO RÁPIDO

— PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

## ULTIMA HORA

Madrid, 20 (3 madrugada).

**Un estreno de Benavente.**  
Madrid.—En el teatro de Lara, Lola Membrives ha estrenado esta noche una comedia de don Jacinto Benavente, titulada «La otra hora».

La nueva producción del ilustre dramaturgo ha obtenido franco éxito, especialmente el acto segundo, que fué interrumpido varias veces por formidables ovaciones del público.

Al final de cada acto se alzó el telón repetidas veces.

Lola Membrives dijo que don Jacinto Benavente se encontraba en San Sebastián.

**Un donativo y un telegrama de gracias.**

Madrid.—El ex-diputado señor March ha recibido un telegrama del presidente del Directorio, dándole las gracias por el donativo que ha hecho para el ejército de Africa.

El señor March ha enviado diez mil cajetillas de cigarrillos y cien mil puros.

**Un accidente.**

Toledo.—En una fábrica de aserrar madera de Talavera de la Reina, sufrió un accidente del trabajo el obrero Primitivo Rodríguez, que se encuentran en gravísimo estado.

**El parricidio de un loco.**

Cádiz.—En Valverde de la Vega, un sujeto llamado Pedro Pozas, mató a su mujer Teodora González, asestandola cinco puñaladas.

A los gritos de la víctima acudió el vecindario.

El criminal, desde una ventana, arrojaba leños contra la guardia civil y los vecinos.

Al fin se logró reducir al parricida, que se cree que está loco.

**Abastecimiento de aguas.**

León.—Se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del nuevo servicio de abastecimiento de aguas potables en la ciudad.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y numeroso gentío.

**Un trompeta gravísimo.**

Palencia.—El trompeta del regimiento de Talavera, Demetrio Orbaneja, fué a colocar una de las banderas para los ejercicios de tiro al blanco.

El trompeta fué despedido por el caballo que montaba, sufriendo la fractura del cráneo.

Su estado es gravísimo.

**El «Infanta Isabel».**

Cádiz.—Procedente del Plata, ha llegado, con numerosos pasajeros, el trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón».

**Una bomba.**

París.—Dicen de Guadalupe, que ha estallado una bomba en una casa, ocasionando grandes daños y numerosas víctimas, entre ellas, el diputado Boisneuf.

**Colisiones.—Los masones.**

Roma.—En Marina, produjeron una violenta y encarnizada riña, elementos fascistas y antifascistas.

En el encuentro, resultaron un muerto y varios heridos.

El Gran Oriente italiano señor Torreggioni ha enviado una carta a Mussolini, protestando de los actos de violencia que los facistas realizan contra las logias masónicas.

«Il Corriere» de Italia, dice que el Gran Oriente ha decidido constituir sede en París, para hacer frente a los ataques de los fascistas y de su Gobierno.

En esta semana marchará el Gran Oriente a París, y otros caracterizados masones a varios puntos del extranjero, para organizar una campaña contra el Gobierno italiano.

**Los sucesos de China.**

Shanghai.—Un aeroplano ha arrojado una bomba, que cayó entre dos barcos extranjeros, surtos en el puerto.

Los barcos no sufrieron avería alguna.

El segundo ejército ha penetrado en una ciudad cercana a Pekín.

El ejército del Gobierno parece ser que ha sido derrotado.

Han sido fusilados dos directores de periódicos, por publicar una carta pecaminosa.

**La intervención de Inglaterra.**

Londres.—Carecen por completo de fundamento las noticias circuladas, de que el Gobierno británico estaba celebrando conversaciones, con algunas potencias para una intervención en China.

Parece indudable que la seguridad de los súbditos extranjeros en China, no ofrece inquietud alguna.

**Una catástrofe.**

Londres.—Según el «Times», una tromba de agua en Aihkau (Japón), ha destruido 3.600 casas, y causado enormes desperfectos en unas 13.000.

Los muertos y heridos pasan de algunos millares.

**El retraso de la hora.**

París.—En la noche del 4 al 5 se retrasará una hora el horario, restableciéndose por lo tanto la hora solar.

**Las relaciones en Rusia.**

París.—El jefe del Gobierno, señor Herriot, se propone nombrar una comisión encargada de reanudar las conversaciones con Rusia.

**Alemania y la Sociedad de Naciones.**

Berlín.—Hasta el Consejo de ministros que el Gobierno del Reichs celebre el próximo día 23, no se resolverá el asunto relacionado con el ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

**Dice el delegado chino.**

Ginebra.—El delegado chino en la conferencia internacional, ha declarado que ha recibido un telegrama de su Gobierno, en el que se le participa que la Cámara ha votado una resolución en el sentido de retirarse de la asamblea actual si no tiene China el puesto que en ella merece.

RIVERA

## LOS TEATROS

Bretón.—«La pimpinela escarlata» tuvo ayer, por la tarde, su segunda representación con el mismo éxito que el día de su estreno.

La comedia, de la que hacen los del Infanta Isabel una interpretación magnífica, fué ovacionadísima, contribuyendo al extraordinario agrado con que el público la vió, la espléndida presentación y la propiedad y riqueza del vestuario.

Por la noche se hizo la divertida comedia «Constantino Plá», que puso de relieve una vez más, no solamente lo acoplado del conjunto, sino el mérito positivo de todos y cada uno de los artistas de la compañía.

María Bassó y Nicolás Navarro hicieron muy bien sus escenas, teniendo momentos felicísimos, especialmente en el tercer acto.

María Brú, Manuela Iglesias, Milagros Guijarro, Concha Alemany, Milagros García y Orfelina Villar, obtuvieron aplausos personalísimos.

Pedro Sepúlveda fué aplaudido en varios mutis, haciendo el Manolo Postigo con su maestría peculiar.

Muy bien Valdivieso, Gallardo, Juárez, González y Valbuena.

Hoy, en función de noche, estreno de la interesantísima comedia americana de éxito enorme, «Hay que vivir».

Liceo.—Luis Fernández Ardavin, el inspirado poeta autor de «La bejarana», ha brindado a Borrás un drama, «El bandido de la Sierra», estrenado ayer, que parece escrito expresamente para Rafael Rivelles: tal es la creación que de él hace este insigne actor.

En versos fáciles, sonoros y musicales, dibuja magníficamente la figura recia y española de Salvador, el bandolero valiente y enamorado que lucha por el corazón de Paula contra todo y contra todos.

Me aquí la copla bravía alrededor de la que gira la obra:

Lleva a la grupa una moza—el bandido de la sierra—si alguno quiere quitársela—suba al monte por ella. Y su reciedumbre y fortaleza se refleja en todo el drama del que repetimos, Rafael Rivelles es el más genial intérprete.

Su figura, su juventud, su voz, su arte y talento, se acoplan exactamente al rol de personaje que Ardavin concibiera.

Y María Fernanda Ladrón de Guevara, la divina y clásica escultora, alma de artista, corazón apasionado e ingenuo, actriz singulárrima y excelente, encarnó maravillosamente la figura de Paula y dijo sus versos de modo admirable.

Porredón, graciosísimo y acreditando su renombre de buen cómico.

Las señoritas Ortega, una Fuentanica apasionada y angelical; Carbono y Rico, hicieron muy bien su cometido.

Francisco A. Villagómez dijo los versos con ponderada entonación, haciendo con toda justeza y admirable propiedad su papel de Hipólito, resaltando especialmente en la tierna y delicada escena con su hija en el acto tercero.

Evans, Vilches, Martín Vara y Rodríguez, contribuyeron al éxito de la obra.

**Estadística de producción intelectual**

En un trabajo del conocido publicista señor Navarra Salvador, dado a conocer en la «Gaceta de los caminos de hierro», encontramos la siguiente curiosa estadística de los libros, folletos y mapas impresos durante el año 1922 en las distintas naciones, como obras originales o traducciones nuevas.

Alemania, 85.859; Gran Bretaña, 10.842; Rusia, 10.127; Japón, 9.848; Francia, 9.432; Estados Unidos, 6.638; España, 6.408; Italia, 6.336; Checoslovaquia, 4.563; Holanda, 4.237; Hungría, 3.857; Dinamarca, 3.419; Bulgaria, 2.963; Canadá, 1.591; Suiza, 1.419; Noruega, 1.061; Letonia, 719; Uruguay, 486; Luxemburgo, 91.

Por lo que a España se refiere, de las 6.408 obras publicadas, la mayor parte fueron folletos, y sólo una quinta parte llegó a ponerse a la venta.

**Libros recibidos**

«Claro de luna» (novela), por Luis de Val, publicada en la Editorial Núñez Samper.

Luis de Val, el novelista de las multitudes que, con el encanto de su estilo apasionado, subyuga a los lectores, no es solamente el mago de la emoción y del interés, sino también el exquisito literato, profundo psicólogo conocedor de la vida.

Como antes triunfó en la literatura popular, así vence hoy en la novela moderna, colocándole sus nuevas producciones literarias a la altura de los primeros novelistas españoles.

«Claro de luna», novela que podría llamársela feminista, pues en

## Plaza de Toros de Salamanca



**Gran corrida de toros para el día 21 de Septiembre de 1924, a las cuatro de la tarde (hora oficial), en la que se lidiarán SEIS TOROS de don Gabriel González (antes Andrés Sánchez) para las cuadrillas de los espadas**

**Joselito Martín, Nacional I, Mariano Montes**

El día 20, de tres a cinco de la tarde, tendrán reservadas sus localidades los abonados a las corridas de feria

## CHISMOGRAFIA TAURINA

**Sánchez Mejías no va a Méjico.**—Chicuelo embarca con cuatro corridas a 30.000 pesetas; Márquez, a 21.000; Algabeno, a 25.000; Valencia II, a 19.000.—Gaona, cobra 60.000 pesetas por corrida y un beneficio.—Belmonte va a Lima.

Ya comienza la desbandada de toreros a Méjico. Entre ellos va Chicuelo, que por vez primera toreará en el circo mejicano.

Durante estos últimos días—según leemos en un estimado colega del Norte—ha permanecido en San Sebastián el empresario de toros mejicano don José del Rivero. El objeto de su viaje es contratar toreros, los buenos toreros que aquí encuentre, para llevarlos en la próxima temporada a la República de las revoluciones. El señor del Rivero se ha visto negro para cumplir su propósito. Ha hablado con unos y con otros, y tanteado a los coletudos, después de asistir a cuantas corridas le ha sido dable, a fin de juzgar la labor de los «astros».

Trató, en primer lugar, con Sánchez Mejías, a quien ofreció seis corridas a 30.000 pesetas cada una. El cuñado de Gallito aceptó el precio; pero exigió además le diera un beneficio. Don José del Rivero se negó a ello, pues ha suprimido radicalmente los beneficios, toda vez que le hacen perder una fecha, y no había forma de llegar a una inteligencia. Por consiguiente, en la temporada próxima no irá Ignacio a Méjico.

Chicuelo ha firmado ya cuatro corridas, al precio de 30.000 pesetas cada una.

Del Rivero va encantado con este contrato, pues asegura que Chicuelín, que tal mal tarde ha tenido en España, es un gran torero, que ha de hacer en América un gran papel.

Casi tiene ultimado el contrato con Antonio Márquez y con el Algabeno. A Márquez le paga 21.000 pesetas por corrida, y en lo que respecta al precio han llegado ya a un acuerdo. Al Algabeno le paga a 25.000 pesetas, y también han cerrado trato en lo que al precio se refiere.

Con quien talta cerrar es con Valencia II, a quien ofrece 19.000 pesetas por corrida. De si va o no va Valencia, depende el número de corridas que toreen Algabeno y Márquez, quienes hasta ahora no han hablado más que de cuatro; pero si el chato no fuera, torearían dos corridas más los toreros citados.

Con Nacional II ni se ha puesto al habla, en vista del resultado de la temporada pasada.

Según ha manifestado el señor del Rivero, con los nombres antes citados y los de Rodolfo Gaona y otros toreros mejicanos, ha de confeccionar el cartel para las corridas que ha de celebrar en Méjico y en otras plazas de los Estados mejicanos. Nos ha dicho también que Gaona le cobra 60.000 pesetas por corrida y un mínimo de diez, teniendo además que darle un beneficio, como viene haciendo desde hace varios años.

Este beneficio suele producir unos 50.000 pesos mejicanos, que al cambio actual significan unos millares muy respetables de pesetas.

Juan Belmonte va a Lima. Y va contratado por el señor Botto, en una suma verdaderamente fabulosa. Más de medio millón de pesetas.

Para torearlas, Belmonte se lleva corridas de Santa Coloma, Miura, Concha y Sierra, etc.

Embarcará el día 20 de Octubre con su señora e hija.

El Timbalero.

**La nueva feria de Almeida de Sayago.**

El Ayuntamiento de este pueblo, visto el éxito obtenido en su primera feria, ha acordado para la del 30 del actual, conceder un premio de setenta y cinco pesetas al comprador que más reses grandes compre, como igualmente otro, de setenta y cinco pesetas también, al que más terneras compre. Asimismo ha organizado varios festejos, con el fin de que le sea más agradable la estancia a los forasteros.

h 28 S.

Sillería tapizada, en buen uso, se vende. Paseo de Canalejas, letra C (Santo Tomás). 18 19-20

**SEÑORAS** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Doctor Valley.—Usadlas por higiene y para evitar contagios

Con ellas, el calzado conserva indefinidamente su forma primera, aumenta notablemente su duración, y queda eficazmente preservado de la humedad.

Variadas de tamaño para niño, señora y caballero

DEPOSITARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

Ignacio Bernaldo de Quirós. - OVIEDO. - Calle del Principado, 5.

Pídase en todas partes.

15-5 S.

Su adaptación, perfectísima.

Su belleza, sin igual.

Su colocación, facilísima.

Su ligereza, insospechable.

Su duración, inverosímil.

## ¡¡LA MARAVILLA MODERNA!!

Así se la viene apellidando, con asombro y aplauso unánime, a la invención ingeniosa y eminentemente práctica, de las SUELAS Y TACONES DE GOMA

## HOLDTITE

¡SIN CLAYOS! ¡INI COSIDOS!

que ha venido a resolver, por manera tan maravillosa y satisfactoria, el tan importante problema del calzado:

Su adaptación, perfectísima.

Su belleza, sin igual.

Su colocación, facilísima.

Su ligereza, insospechable.

Su duración, inverosímil.

Con ellas, el calzado conserva indefinidamente su forma primera, aumenta notablemente su duración, y queda eficazmente preservado de la humedad.

Variadas de tamaño para niño, señora y caballero

DEPOSITARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

Ignacio Bernaldo de Quirós. - OVIEDO. - Calle del Principado, 5.

Pídase en todas partes.

El mejor Purgante AGUAS DE

## CARABAÑA

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.

Jabón de Sales de Carabaña.

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.



El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Doctor Valley.—Usadlas por higiene y para evitar contagios